



Народное Слово

№ 81 1991 год СУББОТА 27
ЦЕНА: подписная 7 коп., розничная 10 коп. АПРЕЛЬ

ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ
ВОСКРЕСЕНЬЯ И
ПОНЕДЕЛЬНИКА

АНОНС

ЧИТАЙТЕ НА СТР.

**«Я БЫЛ В КОНЦЛА-
ГЕРЕ...»**
Постановлением Сов-
мина СССР на всех быв-
ших узников концлагерей распространяются
все льготы, установлен-
ные для участников вой-
ны. А чтобы получить
их, надо доказать доку-
ментально пребывание
в плену. Но не всем
удастся это сделать.

**«ПЕДАГОГИКА НА-
ВЫБОРОТ»**
27 февраля была опу-
бликована статья под та-
ким названием, на кото-
рую пришлось опроверже-
ние. Результатом журна-
листского расследования
стала вторая статья.

«ТЕЛЕКУРЬЕР»
В передаче «Театр,
который я люблю» вы
встретитесь со звездами
Московского художе-
ственного театра (1 мая
в 16.10 по ЦТ-1).

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

об объединенном Пленуме Центрального Комитета и Центральной контрольной комиссии Коммунистической партии Советского Союза

25 АПРЕЛЯ 1991 года на Пленуме продолжилось обсуждение вопроса о положении в стране и путях выхода экономики из кризиса.

В прениях выступили: И. К. Подозков — первый секретарь ЦК Компартии РСФСР, Г. М. Абельгузина — оператор Мелеузовского химзавода, Башкирская АССР, О. О. Бурденко — генеральный директор Вильнюсского производственного объединения имени 60-летия Октября, А. Н. Мальцев — первый секретарь Нижегородского горкома партии, Н. А. Назарбаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, Президент Казахской ССР, Н. Н. Короблев — председатель Контрольно-ревизионной комиссии Ленинградской областной партийной организации, А. С. Дасохов — секретарь ЦК КПСС, Г. А. Хватов — командующий Тихоокеанским флотом, М. А. Чартаев — председатель колхоза имени Орджоникидзе, Дагестанская АССР, А. П. Рубин — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, Х. Ахмедов — премьер-министр Туркменской ССР, А. А. Пригарин — руководитель Центра политического анализа и прогнозирования при Секретариате ЦК Компартии РСФСР, В. П. Сапачев — машинист электровоза локомотивного депо станции Иркутск-Сортировочный Восточного Сибирского железной дороги, А. С. Ефимов — второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана, И. Т. Фролов — главный редактор газеты «Правда», А. М. Зайцев — первый секретарь Кемеровского обкома партии, А. П. Сингач — первый секретарь Каховского горкома Компартии Украины, Херсонская область, Н. С. Столяр — председатель Центральной контрольной комиссии Компартии РСФСР, Р. А. Медведев — писатель,

ОБРАЩЕНИЕ

ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК
К ПРАВИТЕЛЬСТВАМ ВСЕХ СТРАН И МИРОВОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Чернобыльская трагедия не ушла в прошлое. Ее масштабы, протяженность во времени и последствия таковы, что человеческое сообщество только сейчас в полной мере начинает осознавать глобальность социальных, медицинских и психологических проблем, порожденных этой катастрофой.

За пять лет, прошедших после аварии, в Советском Союзе многократно возросли усилия, направленные на ослабление ее последствий. Они сконцентрированы в рамках единой союзно-республиканской программы неотложных мер, включающей в себя соответствующие программы России, Украины и Белоруссии.

За эти же годы стало очевидным, что эффективность борьбы с последствиями катастрофы может резко возрасти при совместных усилиях многих стран мира. Мы благодарны Организации Объединенных Наций, ее генеральному секретарю господину Пересу де Куальяру за широкое участие в решении проблем Чернобыля и высоко оцениваем последованные за этим конкретные шаги. В соответствии с резолюцией 45-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН создан и уже начал активную работу координационный комитет ООН по Чернобылю.

Мы высоко оцениваем усилия Всемирной организации здравоохранения и ее генерального директора доктора Х. Накаджими по созданию глобальной долговременной международной программы ВОЗ по изучению медицинских аспектов чернобыльской аварии и учреждению в СССР международного центра ВОЗ по радиационно-медицинским проблемам.

Придавая важное значение этой высокоумной инициативе, СССР оказывает и впредь будет оказывать ей необходимую моральную и материальную поддержку. Будущее этой программы в значительной мере зависит от международной кооперации, объединения усилий, опыта и знаний ученых, специалистов и материаль-

ПРИЕМ ПОСЛА

26 АПРЕЛЯ член Президентского совета Узбекской ССР, министр иностранных дел республики С. А. Азимов принял находящегося в Ташкенте Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Иран в СССР Н. Изади.

В состоявшейся беседе были обсуждены некоторые вопросы двусторонних отношений. В том числе и перспектив развития связей между Узбекистаном и Ираном, которые были рассмотрены на встрече Президента Узбекской ССР И. А. Каримова с аятолой Абдулкаримом Мусави, посетившим Узбекистан в конце марта во главе иранской делегации.

Гость посетит Самарканд и Бухару. (Узтаг).

ГДЕ НАЧАЛО ШЕЛКОВОЙ НИТИ?

В ЭТОМ ГОДУ УЗБЕКИСТАН ДАСТ 30.660 ТОНН КОКОНОВ

В первых числах мая в республике начнется массовая выработка шелкопряда. Сейчас в хозяйствах в разгаре подготовка к страде — в специальных помещениях выводят грену из зимней спячки.

Грена в букальном переводе с французского языка означает зерно. В узбекском понимании это личка тутового шелкопряда. Получают ее на трех главных заводах, которых в Узбекистане 14. Производит она и на трех племенных шелкопрядильных станциях. А для получения «зерен» берут отборные коконы из специализированных хозяйств. Их у нас 90.

Подготовка «посевоного материала» в шелководстве начинается сразу после массовой заготовки коконов, в конце мая. На заводах и племенных станциях их сначала тщательно сортируют и отделивают друг от друга по половому признаку. Пол определяется по весу, с помощью специальных аппаратов — коконы самых тяжелых и несколько крупные. Затем их переносят в так называемые залы по плану, где они содержатся при оптимальном режиме температуры и влажности воздуха в течение семи-восьми дней. По истечении этого времени из коконов вылупляются бабочки. Их сразу сортируют, спаривают и размещают в небольших бумажных эмulsionных пакетиках. Букальница в тот же день самки откладывают яйца, кстати, после этого они погибают. А дня через три-четыре оплодотворенные яйца отделяют от неоплодотворенных, которые резко отличаются друг от друга по цвету.

— Вся эта работа длится примерно до июля, — рассказывает начальник отдела гренопроизводства РПО «Шелк» Минсельхоза УзССР М. Г. Ахмедов, — с этого времени начинается следующий этап подготовки «посевоного материала» — проводится микроскопический анализ с целью выявления у них инфекционных болезней. Они могут стать причиной заболевания шелкопряда в следующем поколении. Естественно, бракованные пакетики уничтожаются, а годные идут на формирование партий грен. Потом образцы каждой из них отправляются на хранение в специальные пункты.

Но это еще не все. Дальше следует подготовка грен к зимовке: сначала ее промывают чистой водой, затем сортируют в солевом растворе (бракованная остается на дне), потом снова промывают чистой водой. И только после этого она идет на хранение в специальных помещениях, где поддерживается оптимальная температура и влажность воздуха. Зимовка грен для реализации длится 120 дней, образцов для экспертизы — 90 (их окливают раньше, чтобы проверить степень сохранности после зимы). А реализация «посевоного материала» по хозяйствам начинается в апреле. Уже на местах его доводят до кондиции в червоводнях и получают гусениц. Этот период времени называется инкубационным — именно такая пора сейчас у наших шелководов.

Грензаводы и племенные республики заготовили на этот год 643 тысячи коробок грен. В каждой из них 29 граммов «зерен», или 40—45 тысяч яиц шелкопряда. А из одной коробки в среднем получают 60 килограммов коконов. Хозяйствам нынче реализовано 540 тысяч коробок, остальные 103 тысячи отправлены в другие регионы страны. К слову, шелководством занимаются десять союзных республик, а больше всех продукции, примерно 70 процентов союзного валов, дает наша. Не все знают, что Узбекистан оказывает помощь в развитии этой отрасли и Афганистану. Туда нынче по линии гуманитарной помощи ООН отправлено 10,350 коробок грен. Так что она специалистами ценится и ее с удовольствием берут далеко за пределами республики.

А это значит, что задел в нашем шелководстве создан неплохой. Не потому ли и дела в отрасли идут хорошо? Перевыполнен план в прошлом году, наверняка будет выполнен и в этом. Шелководы республики уверены, что дадут нынче не менее 30,660 тонн «серебристой нити». Богатство это у нас прибавит, довольно-таки скоро — быстро пролетит последний весенний месяц и начнется сбор драгоценного урожая. Но для тех, кто готовит грену, это не конец сезона, а начало нового. Снова начнется путь длинной в шелко- нити — таков уж вечный закон жизни...

Л. СОН,
корр. «Народного слова».

экспресс-телега

ПЛАНЕТЫ: ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ ВОЙСКА ОПЯТЬ ОТСТУПИЛИ

под натиском военных формирований Эфиопского народного революционного демократического фронта. После двух дней упорных боев военные формирования ЭНРДФ взяли город Амбо. Это был последний населенный пункт, прикрывающий с запада подступы к эфиопской столице.

И ФБР ЧИТАЕТ ЧУЖИЕ ПИСЬМА

К этому неопровержимому выводу пришел житель американского города Индианаполиса Джо Ли, отправивший недавно письмо М. С. Горбачеву с просьбой прислать свой автограф. Но «автограф» пришлось давать самому Джо Ли — работникам ФБР, которые потребовали от него объяснений, с какой целью он написал письмо Президенту СССР. Как им стало известно содержание запечатанного письма, сотрудники ФБР объяснять не стали.



КАКОЕ ИЗОБИЛИЕ!
Умы, не у нас. В Тегеране.
Фотохроника ТАСС.

СТРАНЫ: СОПОСТАВИМ

два сообщения, только что переданные нашими коллегами из ТАСС:

Количество безработных в Москве к концу года достигнет 1 миллиона человек — в результате углубления экономического кризиса, распада сложившихся хозяйственных связей, банкротства некоторых предприятий.

В городе Оше расположенный здесь комбинат народного труда открыл еще один цех. Комбинат народного труда имеет уже пять сельских филиалов, постоянно расширяет сферу своей деятельности, вовлекая в нее все новых и новых людей.

МИРНЫЙ АТОМ И СВЕЖИЙ ОГУРЕЦ

могут ужиться рядом, если использовать методику, разработанную в Центре исследований и разработок по энергетике. Используя тепло от атомных электростанций, любую небольшую коллективу по силам создавать уникальные по размерам теплицы для выращивания — помимо огурцов, лекарственных растений, помидоров, грибов. Это не утопия, а уже реальный факт применительно к Курской АЭС.

РЕСПУБЛИКИ: С ОТВЕТНЫМ ВИЗИТОМ

прибыла в нашу республику — нет, не очередная делегация, а группа известного в стране Челябинского театра кукол. В Ташкенте и Чирчике наши гости показывают спектакли «Мы играем в Чебурашки» и «Три поросенка».

С успехом проходит в эти дни в Челябинске гастроли Республиканского театра кукол из Ташкента.

МИНИ-ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ ДОРОЖНОГО НАЛОГА И ДОРОЖНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ

Все, что делается вопреки гласности, неизменно порождает слухи и домыслы. Еще одно тому подтверждение — исподтишка — иначе не скажешь — увеличенный с нынешнего года налог за пользование транспортными средствами, или, как говорят в среде автомобилистов, дорожный налог.

Тайное стало явным, когда владельцы личного автотранспорта стали проходить ежегодный техосмотр. Но вопросы у них по-прежнему остались. И мы попросили ответить автомобилистам старшего инспектора УГАИ МВД Узбекской ССР подполковника Михаила Татарнинова.

— Больше всего недоразумений, Михаил Дмитриевич, вызывает такая вот ситуация: техосмотр, как известно, проводится для владельцев автомашин теперь раз в два года. Увеличился дорожный налог. Значит, он тоже будет взиматься раз в два года!

— Увы. Он будет продолжаться, взиматься ежегодно. Только теперь в сумме, составляющей две рубля с каждой лошадиной силы двигателя. Разумеется, здесь речь идет о налоге с владельцев личного автотранспорта.

— Владельцы личного автотранспорта по-прежнему продолжают оставаться основными «поставщиками» дорожно-транспортных происшествий!

— Да, но в целом намечаются стабильное снижение происшествий на дорогах, в том числе и с тяжелыми исходами. Некоторое улучшение обстановки — прямой результат усиления, я бы сказал даже — ужесточения мер, применяемых со стороны ГАИ к нарушителям.

— Сколько человек погибло на дорогах республики за неполные четыре месяца года!

— Более полутысячи. Так что, несмотря на некоторые снижение этого показателя, радоваться, честно говоря, особо нечему.

Указ Президента Союза Советских Социалистических Республик

О мерах по социальной реабилитации, улучшению условий жизни и быта лиц, исполнивших интернациональный долг в Республике Афганистан, членов их семей, других участников локальных конфликтов за пределами СССР

Принимаемые государственными органами меры по решению жизненно важных проблем для лиц, исполнивших интернациональный долг в Республике Афганистан, членов их семей, других участников локальных конфликтов за пределами СССР имеют ряд недостатков. Не обеспечиваются в полной мере их потребности в жилье, квалифицированной медицинской помощи, качественного протезирования. Эти лица испытывают серьезные затруднения в трудоустройстве, профессиональном обучении, повышении квалификации.

Неоправданно затянута разработка предусмотренной решениями второго Съезда народных депутатов СССР государственной программы, направленной на решение вопросов, связанных с устройством жизни и быта бывших военнослужащих и других лиц, входивших в состав контингента советских войск в Афганистане, а также семей погибших воинов.

Безотлагательное решение этих вопросов будет способствовать активному вовлечению лиц, исполнивших интернациональный долг, в дело со-

циально-политических и экономических преобразований в стране.

С учетом изложенного постановляю:

1. Отметить, что правительство СССР неоправданно затянulo разработку государственной программы, направленной на решение вопросов, связанных с устройством жизни и быта участников афганских событий. Кабинету министров СССР завершить ее подготовку к 1 июня 1991 года.
2. Тов. Павлову В. С. взять этот вопрос под личный контроль.
3. Кабинету министров СССР с участием Комитета Верховного Совета СССР по делам воинов-интернационалистов до утверждения государственной программы в качестве первоочередных мер рассмотреть следующие вопросы:
 - а) организация научно-методического центра по социально-политическим проблемам, медицинской и психологической реабилитации лиц, входивших в состав контингента войск в Республике Афганистан, а также членов семей погибших военнослужащих;
 - б) разработка системы мер по профессиональной подготовке, переобучению и повышению квалификации лиц, исполнивших интернациональный долг, а также обучение их основам предпринимательства в условиях перехода к рыночной экономике, включая стажировку в крупных научных центрах страны и за рубежом;
 - в) оказание качественной протезно-ортопедической помощи с тем, чтобы к 1993 году обеспечить всех инвалидов из числа бывших воинов-интернационалистов средствами передвижения, предусмотреть выделение на эти цели необходимых валютных средств; создание фонда помощи лицам, исполнившим интернациональный долг за пределами СССР, за счет объединения средств, выделяемых государственными органами, общественными организациями и гражданами на улучшение жизни и быта указанных лиц;
 - г) создание условий для эффективной хозяйственной деятельности предприятий, организуемых при содействии государственных органов либо союзных и другими добровольными объединениями участников афганских событий, преимущественное предоставление им материальных ресурсов, обеспечение государственными за-
4. Совету безопасности СССР принять меры для координации деятельности заинтересованных министерств, других органов и организаций по розыску, освобождению и возвращению на Родину советских граждан, попавших в плен или пропавших без вести в Республике Афганистан.
5. В целях улучшения медицинской помощи и ухода за бывшими военнослужащими, старшими инвалидами первой группы вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при исполнении интернационального долга, при-

Президент
Союза Советских
Социалистических Республик
М. ГОРБАЧЕВ.
Москва, Кремль,
25 апреля 1991 г.

Бригада «Экспресс-телега»:
редактор Ю. КАЗАЧЕНКО,
корреспондент Э. СЕРГЕЕВА.

«Я БЫЛ В КОНЦЛАГЕРЕ...»

НО ЭТОМУ НЕ ВЕРИТ ИСПОЛКОМ

СЕГОДНЯ в Узбекистане живет более ста человек, которые в годы войны, будучи детьми, попали в немецкие концлагеря и гетто. Судьба многих из них складывалась трагично — потеря близких, ужасы плена, а после — расстрелы, заключение в сталинские лагеря и строительные «зоны».

Детский фонд Узбекистана, решивший оказать этим людям социальную помощь, создал союз бывших малолетних узников фашизма. Помимо реабилитации бывших пленников, союз ставит перед собой еще одну задачу — добиться для каждого из них статуса участника войны. И здесь-то работникам Детского фонда и его активистам пришлось натолкнуться на непонимание властей.

А суть дела, если коротко, вот в чем.

В прошлом году Совмин СССР своим постановлением №825 и 814 установил, что на бывших узников немецких концлагерей и еврейских гетто распространяются все льготы, установленные для участников войны. Для того чтобы получить право на льготы, надо представить в исполком райсовета удостоверение участника войны. А чтобы получить это удостоверение, надо доказать свое пребывание в плену документально.

Сделать это невероятно сложно. Одни документы за давностью лет

утрачены, другие до сих пор в закрытых архивах КГБ и МВД. Многие люди, которые были очевидцами пленения, погибли во время войны или умерли от старости. Дело осложняется еще и тем, что подопечные союза были во время войны детьми и многого просто не помнят.

С огромным трудом, подключая все возможные источники информации — от Комитета госбезопасности и Международного Красного Креста до частных лиц в Германии, союз бывших малолетних узников разыскивает необходимые документы и свидетельства. На учете в нашей картотеке состоит сейчас 100 человек. Двоим из них так и не удалось добиться статуса участника войны.

ПРЕДСТАВЬТЕ, как бывает обидно, когда многолетняя работа союза буквально перечеркивается чиновниками исполкомов. Нам приходилось неоднократно разъяснять им: из-за нехватки бланков постоянных удостоверений бывшим пленникам вручаются временные удостоверения с надписью: «Предъявитель настоящего удостоверения на штатной должности по волею найму в частях действующей армии и имеет право на льготы...». Однако устных разъяснений работникам исполкомов, оказывается, недостаточно. Некоторые из них посылают лю-

дей в военкоматы за дополнительным штампом на удостоверения, другие на вопросы о льготах отвечают грубым окриком: «Вы не были в плену! Вы работали в армии по найму и льготы вам не положены». Так ведут себя в Чиланзарском, Акмал-Икрамовском, Октябрьском райисполкомах Ташкента. Приходится всякий раз втолковывать советским работникам очевидные вещи. А иному, бывает, и этого не объяснишь, потому что существование правительственных постановлений №825 и 814 они даже не знают...

Но даже получение удостоверения еще не гарантирует предоставления льгот. Пример тому — мытарства Елены Добжинской. Много лет она работала в детском доме № 15 в городе Бухе. Личная ее жизнь после плена не сложилась, родственники потерялись. Одинокая женщина не один десяток лет жила в маленькой комнатке в детдоме, которая использовалась под кладовую. На все вопросы относительно жилья, положенного ей по льготам, получала в исполкоме один и тот же ответ: не положено. Только ходатайство республиканского Детского фонда помогло пробить брешь в этой стене. Елена Николаевна наконец получила отдельную однокомнатную квартиру в Бухе.

СПОРИТЬ о трудном положении

исполкомов местных Советов сейчас не приходится. Не хватает не только льготного, но и самого необходимого. Но ведь бывших узников фашизма всего сто человек. Сто — на многолюдную республику! Неужели нельзя найти возможность помочь им? А если нет возможности — то хотя бы проявить готовность пойти навстречу уже не молодым и, естественно, не здоровым людям?..

Думаем, призывы понять эти люди так и не найдут отклика, если мы не расскажем хотя бы о нескольких судьбах членов союза.

Мария Желнина, уроженка Смоленской области, была вывезена в Германию в 1944 г., помещена в концлагерь Шверда. Через год ее освободили части Советской Армии. Всех пленных проверяла армейская контрольная команда СМЕРШ, «полпред» МГБ в войсках. После следствия Желнину «приговорили» к принудительным работам. Оттуда она сбежала в Ташкент — искать потерянного во время войны брата. На непокорную девочку был объявлен всеоюзный розыск.

Кира Дерюгина попала в тюрьму в немцах в первые же месяцы оккупации Херсона. Прямо из камеры была перевезена в Германию, содержалась в концлагере Равенсбрюк под порядковым номером 25247. Эти зловещие

цифры отпечатаны на ее руке. После войны Дерюгина сделала себе косметическую операцию — удалила лагерный номер. Поэтому много лет не могла доказать, что действительно находилась в плену.

11 АПРЕЛЯ объявлен Международным днем освобождения узников фашистских лагерей и широко отмечается в Восточной Европе. У нас о нем, признаться, знают немногие. В этом году Республиканский союз бывших малолетних узников организовал праздник для своих подопечных. Самым ярким его впечатлением стала встреча пенсионера из Чирчика Сергея Гергеши и жителя Ташкента Виолетты Гервас. Подростками они содержались в одном концлагере. Встреча через полвека была обильно омыта слезами стариков, вспоминавших тяжеле дни в застенках. Неужели надо заставлять их проливать лишние слезы?..

В. СУЛЕЙКИН,

Т. ТИЕВСКАЯ,

референты Детского фонда Узбекистана.

Гонорар за этот материал авторы

просят перечислить на счет союза

бывших малолетних узников при

Детском фонде Узбекистана.

ПАРЛАМЕНТАРСКАЯ
ХРОНИКА

НА ПОДХОДАХ К СОЮЗНОМУ ДОГОВОРУ

ДЕПУТАТЫ — члены Комитета по международным делам и приглашенные на его заседание представители Института философии и права Академии наук УзССР, Института политологии и управления, работники секретариата Верховного Совета республики обменялись мнениями о проекте Договора о Союзе суверенных республик, а также обсудили варианты проекта Закона об основах международной деятельности Узбекистана.

По вопросу о Союзном договоре было высказано следующее: республики должны называться государствами; надо определить сроки действия договора; необходимо обязательно учитывать, что 96 процентов населения республики высказалось за федерацию.

УКАЗ НАДО ВЫПОЛНЯТЬ

В КОМИТЕТ по делам молодежи обратились представители ассоциации воинов-интернационалистов и воинов запаса из Шурчинского района с просьбой оказать содействие в выполнении Указа Президента Узбекской ССР, предусматривающего льготы для этой категории граждан. Обращение в Верховный Совет республики последовало после того, как большая группа бывших воинов разувверилась в том, что сможет получить земельные участки, суды под обустройство жилья и ведение личного хозяйства. Не помогло им и совместное решение Сурхандарьинского облисполкома, обкома комсомола и облсовета по этому вопросу.

Депутаты сразу же связались по телефону с руководителями районного Совета, сообщил председатель подкомитета по социально-экономическим проблемам молодежи С. Кабанов. Мы услышали обещания и заверения в том, что Указ Президента республики будет выполняться. Во все области направили письма-напоминания. Выполнение просьбы шурчинцев взято на контроль.

С ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ НА ЗЕМЛЮ — ПОДОЖДЕМ

СЕКРЕТАРЬ Комитета по аграрным вопросам и водному хозяйству Верховного Совета Узбекской ССР И. Г. Бурханов, принявший участие в заседании Комитета по аграрным вопросам и продовольствию Верховного Совета СССР, сообщил:

— В Москве обсуждался проект «Основ законодательства Союза ССР и союзных республик по аграрной реформе». В этом документе хорошо продуманы все вопросы проведения реформы, цель которой — коренное изменение существующих организационно-экономических и правовых отношений в этой сфере на основе приватизации земли. Но в республике есть и свои подходы к проблеме. И в подтверждение в выступлении, что мы против частной собственности на землю. В республике, кстати, 2,4 миллиона крестьянских семей, имеющих свои земельные участки. Эти начальные формы крестьянских хозяйств — основное звено нашей реформы.

ТЕЛЕФАКС БЫСТРЕЕ ПОЧТАЛОНА

ПАРАДОКСАЛЬНО, но факт: многие ведомства, организации, имеющие телефаксы, по-прежнему пользуются услугами почталона, которые разносят телеграммы пешком. Этот вопрос заинтересовал и депутатов — членов Комитета по транспорту, дорожному хозяйству, связи и информатике. Созданная при нем рабочая группа по вопросам улучшения деятельности почтовой связи в республике пригласила на обсуждение хронических болезней отрасли ее руководителей, специалистов. Решено детально проанализировать этот вопрос на коллегии Министерства связи Узбекской ССР. Встал вопрос о необходимости разработки Закона о связи, призванного защитить отрасль, людей, работающих в ней.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЕ КОНЦЕРТЫ

26 АПРЕЛЯ во Дворце спорта «Юбилейный» начались благотворительные концерты, организаторами которых являются Ташкентское областное отделение Детского фонда имени В. И. Ленина, управление культуры, Ташкентский областной комитет женщин, обком и горком комсомола, Ташоблунго. Концертная программа называется «Икбол-91».

— Никого я не удивлю, если скажу, что живем мы с вами в тяжелое время, — сказал главный режиссер постановки Мураджон Мирхабибов. — И потому сегодня особенно важно поднять психологический дух людей, способствовать восстановлению таких человеческих качеств, как милосердие, добрососедство, терпимость к ближнему. Это задача прежде всего работников культуры. В концерте, который будет проходить три дня, примет участие артистическая молодежь Узбекистана. Зрители увидят своих любимых певцов и танцоров, среди которых победитель конкурса «Икбол-91» Эркин Дехканбаев,

победитель Всесоюзного конкурса артистов эстрады Зухра Сафарова, заслуженная артистка УзССР Углюл Мухамедова, известные исполнители узбекских классических и современных песен Хурсанд Шеро, Алишер Муллаев, Мирпулат Мирхамедов.

Три дня на подмостках «Юбилейного» будут показывать номера, подготовленные специально к этой благотворительной акции, хореографический ансамбль «Тановар», вокально-инструментальный ансамбль «Хурзиё», «Котангенс».

Вечера обещают быть интересными еще и потому, что его организаторы пригласили лучших «острословов» республики, известных юмористов, пародистов. Здесь же будут разыграны лотереи, и те, кому повезет больше всех, унесут домой помимо хорошего настроения ковры, стиральные машины, чайные сервизы, а также детскую, женскую одежду. Учитывая острый дефицит на эти товары, можно представить, каким будет интерес зрителей к лотерее...

Все средства, полученные от продажи билетов, а также лотерей, пойдут на благотворительные цели: будет закуплена детская одежда и роздана малообеспеченным семьям, детским домам. Помимо этого, на ташкентские детские дома и конкретно на каждого воспитанника будут открыты сберегательные книжки. Так что деньги пойдут туда, где в них нужна особая остра.

Еще не поздно купить билеты на этот увлекательный праздник музыки, танцев, юмора. Тем более, что реализуются они не только за наличные деньги в кассах Дворца спорта «Юбилейный», а также на аллее Парадов, 1, но и по перечислению. Организации и отдельные граждане, желающие внести свою лепту в эту благотворительную акцию, могут направлять средства по адресу: г. Ташкент, Кировский райкомбанк, счет 000700417, код 734321.

«Икбол-91» ждет вас, друзья.

Ф. ШАКИРОВА.



НЕТ, граждане, эти кадры не из Музея революции, — изуродованный городской тиходов не участвовал в жестких уличных боях, не попал он и в авткатастрофу — его история проста и почти обидна.

После тяжелого трудового дня он подкатил к «конечной» и уж было собрался на отдых в депо. Но на остановке приподнялся веселый и хмельной Н., которому страсть как хотелось покататься по ночному городу. Увы, наш сервис еще не дорос до персональных трамваев, и это обстоятельство весьма огорчило Н. Сменив благодушие на гнев, он всеми имеющимися под руками средствами стал наносить тиходоу такие «трамвайные» повреждения. Выбил окна и дверь, и... тут его успокоил подоспевший наряд милиции.

Дебош задержался, наверняка надолго, в Ленинском РОВД, а «пострадавший» — трамвайное депо № 1. Когда он сможет выйти на линию, трудно сказать, ведь не он первый, не он последний терпит от буйства пассажиров. В год таких калек набирается несколько десятков. А годовой лимит стекла на депо — 50 кв. м (для сравнения, чтобы отреставрировать этого бедолагу, нужно 20 кв. м) с другими запчастями тоже не сахар. Челябинский металлургический завод за тонну крупиной проволочки требует тонну ила).

До девятилетия ташкентский трам-

вай дожид, но если любители ночной езды вроде Н. не переведутся, то придется на улицы города выпускать бронепоезда.

Р. ЗЫКРИН,
Фото Л. ПАНКРАТОВОЙ.



новости

ПОЯВИЛИСЬ ВСХОДЫ

ПЕРВЫЕ молодые побеги хлопчатника проклюнулись на полях Гузарского района Кашкадарьинской области. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, посевная здесь проведена в сжатые агротехнические сроки и при высоком качестве работ. В ряде хозяйств из-за ливней пришлось перепахать. Например, в колхозе имени XXII партсъезда заново была засеяна тысяча гектаров. Вместе с традиционным для здешних мест сортом хлопчатника Ю8-Ф, на значительных площадях заложены семена скороспелого сорта «Олдуз».

Гузарские земледельцы в прошлом году одними из первых в республике выполнили план хлопкозаготовок. Не намерены они отдавать пальму первенства и в нынешнем году.

СТАРТ

ШЕЛКОВОДОВ

В ЧЕРВОВОДНИ сельских подворий Кашкадарьи начали завозить грону тутового шелкопряда, всего предстоит раздать около 42 тысяч коробок. В отличие от прошлых лет теперь нет никаких и невыяснения в обязательном порядке всем семьям подряд брать на выращивание шелкопряда. Грета раздается на добровольных началах и договорной основе. Стимулом к этому стало повышение закупочных цен на коконы с 8 до 20 рублей за килограмм.

В этом году арендные договоры на выращивание шелкопряда заключили 22,5 тысячи заводов. Всем им вовремя выделены уголь, пеньки, оберточная бумага, другие необходимые материалы и инвентарь. Почти на восемь тысяч гектаров созревает урожай шелкопряда.

Старта шелководов Кашкадарьи взяли старт. Они намерены получить в этом году не менее 2.220 тонн коконов.

И ГРЕЧИХА,

И МЕД

Новую прописку получила гречиха — совхоз имени Карла Маркса Каршинского района. Эта культура здесь высевается впервые по технологии и под авторским наблюдением кандидата сельхознаук, сотрудника внедренческого центра Министерства сельского хозяйства республики К. Ширинова.

Гречиха размещается на площади 40 гектаров. С каждого намечается получить 12—15 центнеров зерна. Это даст солидную прибавку, а также обеспечит работников совхоза ценным пищевым продуктом.

Тут же у гречишного поля облюбовали место пасечники. Будут установлены ульи, и к маю-июню появятся целебный гречишный мед.

К. КАМАЛОВ,
соб. корр. «Народного слова».

Кашкадарьинская область.

НОВЫЕ АГРЕГАТЫ



С честью в условиях рынка выполняют договорные поставки машинисторентали ташкентского завода «Компрессор».

НА СНИМКЕ: готовая к отправке партия новых компрессорных агрегатов.

Фото М. НУРИДИНОВА.

СТОИТ ЛИ БЛЮДО НОВОЙ ЦЕНЫ?

или Почему в рабочих столовых общепита столько недостатков

НЕБОЛЬШАЯ конторка начальника ремонтно-инструментального цеха завода «Подъемник» Анатолия Шнауретова не в состоянии вместить всех желающих высказаться по поводу работы рабочей столовой. Говорили с возмущением, приводили факты, вызывающие недовольство рабочих. Приведу несколько высказываний.

Фрезеровщик Дмитрий Тихонов: — Блюда дорогие, готовят невкусно. Была бы возможность, ходил бы обедать в другую столовую.

Слесарь В. Тарарьев: — Я и раньше замечал, что работает заводская столовая неважно и потому на обед приходывал съестное из дома. Но сейчас, когда ввели талонную систему, я вновь вынужден вернуться к услугам нашей столовой. И что же? Работать она стала еще хуже, чем прежде, хотя цены на блюда возросли несравнимо. Так продолжаться не может, надо искать пути выхода из сложившейся ситуации.

Шлифовальщик С. Опанасец: — Надоело однообразие блюд. Постоянно в меню плов с яйцом, макароны по-флотски. Когда же будет настоящий плов, макароны же по-флотски — это просто блеф. Готовят они на тушенке, но мы никогда не видели даже ее кусочка в тарелке. Повар, когда мы его спрашивали, говорит, тушенка растворилась.

Фрезеровщик К. Недавинов: — Работа у нас тяжела, физическая. В течение восьми часов работать у станка — нагрузка, которую выдержит не каждый мужчина. При такой затрате сил надо в обед отдохнуть как следует, а нам что предлагают... Один и те же блюда постоянно в меню. Оставив в столовой два рубля с половиной, а через три часа работы опять есть хочется — спасу нет! Что же это за обед?

Начальник ремонтно-инструментального цеха Анатолий Шнауретов:

— Рабочие уже говорили о тяжелой физической нагрузке на заводе. А оплата за нее идет строго по тарифной сетке. К примеру, фрезеровщик высокой квалификации за час своей работы получает 81 копейку. Это еще оплата сдельщика, повременщика — еще меньше. Больше платят

мы не имеем права.

Теперь поможем 81 на восемь рабочих часов. Получится, что классный фрезеровщик получает за свою работу, довольно тяжелую, всего 6 рублей 48 копеек. Вычет отсюда 2 рубля 50 копеек за обед, 1 рубль в день уходит на сигареты, 50—60 копеек на подорожничий транспорт на работу и домой. Дневной расход составляет 4 рубля и из заработка «чистыми» остаются 2 рубля 48 копеек.

Вот и возникает вопрос: как помочь рабочему человеку? Администрация и профком только обещают выделить компенсацию в размере рубля на обед рабочего. Но можно понять и руководство завода: будь эти средства, компенсация была бы уже давно выплачена. Но от этого рабочему не легче. Пока он за, скажем, далеко не калорийный обед выкладывает деньги из своего кошелька бюджета.

Претензии рабочих справедливы, — говорит повар-бригадир заводской столовой Фатхулла Ханимов, — но что нам делать, цены на продукты возросли в несколько раз, отсюда и стоимость блюд. Ну, а то, что невкусно, качество блюд повисим, меры примем обязательно. Можно, конечно, готовить и включать в меню дешевые блюда. Словом, меры примем. Хорошо бы администрации выдать талоны на обед, тогда бы мы точно знали, что в столовую придет определенное количество рабочих. А так мы готовим обед, а люди идут кушать на сторону, и у нас блюда остаются, идет перерасход продукции.

— А может, оттого и перерасход, что невкусно, однообразно и дорого? Вопрос этот по понятным причинам остался без ответа.

Заводская столовая является филиалом столовой № 4 Ленинского районного общепита, где директором А. Мухитдинов. Любопытно, бывает ли он в этой заводской столовой, встречался ли хоть раз с рабочими предприятия? Сколько ни вспоминали рабочие, а припомнить такого события не смогли.

Возможно, его приход, встреча с рабочими снили бы многие вопросы. Это несомненно.

Можно ли снизить цены на блюда в рабочих столовых? В принципе, это

возможно, но эта хлопотная работа отнимет у работников треста немало времени, да и на снижение товарооборота скажется. Словом, как ни крути, им это не выгодно.

Существует рецептурная книга по приготовлению европейских блюд, утвержденная Министерством торговли СССР еще в 1982 году. Она и является основой для бухгалтеров-калькуляторов столовой при составлении компонентов блюд. Сейчас, после повышения цен на продукты питания, калькуляция блюд изменилась. И теперь получаются, что вроде бы и обещают не виноват за вадорожание обедов. Чтобы не раздражать клиентов, в столовых и кафе сократили наполовину выход блюд. Что же получается? В той же рабочей столовой завода «Подъемник» можно взять, скажем, подарку из говядины за 86 копеек. Не дорого. Но в блюде всего 50 граммов говядины.

Где же выход? Как сделать, чтобы в заводской столовой (не только «Подъемника», а в целом, скажем, по Ташкенту) цены были вполне доступными, а обеды сытными и вкусными? Для этого администрация предприятия имеет право обратиться письменно к руководству столовой, та же инстанция — в районный трест, тот еще выше, в управление общественного питания при Ташгорисполкоме, и, наконец, последний должен выйти с ходатайством в республиканское министерство.

В основном, столовые предприятий и строки у нас имеют вторую категорию. Так вот, если получить разрешение при раскладке блюд по второй категории наложение делать по третьей категории группе, стоимость почти каждого блюда снизится на 15—20 копеек. Это значит, что плата за обед рабочего в столовой может снизиться как минимум на 50 копеек.

Понятно, что снижение цен может повлиять на общепит Ташкента в сложное положение, снизить выручку при сохранении существующего расхода продукции. Но в нынешней ситуации другого выхода нет. Рабочий человек имеет право поесть сытно, вкусно, заплатив недорого!

В 11 часов дня первая смена рабочих объединяется «Красная заря» идет на обед. В просторной столовой,

на ремонт которой предприятие затратило 80 тысяч рублей, все готово к приему людей. Во дворе можно взять порцию плов. Но поспешит молодой, бравый повар 23 апреля, когда мы были, «забыл» выставить ценник. Ловко подставляя тарелку, он за порцию брал по 1 рублю. Потом в беседе с поваром-бригадиром Тайром Артыковым выяснилось, что цена порции плова 78 копеек!

В меню столовой почти отсутствуют молочные продукты.

— Да откуда им взяться, — говорит кладовщик столовой Суннат Мухамедов, — когда от нашего фонда получаем меньше одной трети. Например, сметаны получаем изредка в день 2—3 килограмма. Как ее делить, ведь кроме столовой есть еще буфет общепита, где живут 270 человек. Вместо 200 килограммов творога получаем меньше половины.

— Качество продукции, поступающей к нам из столовой № 13, очень низкое, — говорит председатель профкома объединения М. Адылова. — В начале января поступило 90 килограммов мины. Когда приготовили блюдо, выяснилось, что продукция испорчена. На рыбу наложили запрет. Поступает немало риса, мучки некачественной, про опонци я уже не говорю. Правда, сейчас стало лучше.

— Мы платим компенсацию за обед рабочих, — продолжает председатель профкома, — выделили для

этого 500 тысяч рублей, но мы хотим, чтобы за деньги мы получали от треста качественную продукцию.

Та же картина и в столовой соседнего химварового завода. Отсутствуют молочные продукты, выбор блюд скудный.

— Купили два плова и один компот за 2 рубля 76 копеек и даже не насытились, — говорит Людмила Федорова Будагова, работающая на предприятии с 1969 года. — Готовят блюда как Бог на душу положит, только изводят продукты.

— Постоянно обсчитывают при расчете за обед, — говорит водитель Ринат Нугманов. — Хотя бы готовили как следует.

Профком и администрация завода «Ташхимсельмаш» не выплачивают компенсацию за обед. А обед обходится в 2 рубля 50 копеек. Выбор блюд также однообразен. Рабочие не идут в столовую, предпочитают питаться всухомятку.

Итак, на четырех предприятиях Ленинского общепита одна и та же картина — дорогое, невкусное, однообразное. Много жалоб на поступление некачественной продукции в столовые. Руководство же Ленинского треста столовых, упорядочив новые цены на блюда, посчитало задачу выполненной.

А. ТАШКЕНБАЕВ,
корр. «Народного слова».

Народное СЛОВО

—газета для вас

Она поможет разрешить ваши проблемы!

ИНДЕКС 64610

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ БЕЗ ОГРАНИЧЕНИЙ ВО ВСЕХ ОБЛАСТЯХ ССРСН

«РАБОТА У НАС ТАКАЯ...»

ПОРТРЕТ В СВЕТЛЫХ ТОНАХ НА МРАЧНОМ ФОНЕ

Миллионер-художник, пусть даже самодеятельный, явление не совсем обычное. Возможно, до сих пор мне просто не везло на подобные встречи. А может быть, мы настолько застенчивы в своих представлениях, что человека в форме иначе как «сухарем» и не представляем. И ничего кроме рассказов о суровых буднях, погонях, преступниках от него не ждем. Поэтому при встрече меня приятно поразили мой собеседник: живой, энергичный, подтянутый, с открытым лицом и живыми глазами. Вопросы начал задавать он, прямо с порога.

«Если вы по поводу моей поездки в Штаты, — сказал Пулат Батыралиев, — то я не хотел бы об этом распространяться. Дело еще нерешенное, а я не люблю «жареных фактов», как у вас говорят», — он вопрошающе посмотрел на меня.

Не по поводу — может, начнем с того, что посмотрим его работы? В одном из пейзажей я сразу узнала свои родные края. Так и повело холодом уральской зымы. В сине, застенчивом лесу затерявшиеся в сизых створках. Темное, нависшее и непогода либо и непонятное чувство тоски и затерянности в этом белом безмолвии. Оказалось, что в этих краях, в Пермь, Пулат служил в армии. В его собрании немало пейзажей. Я узнавала знакомые места: тесные улочки старой Бухары, величественные памятники прошлого, живописные уголки на реке Зарафшан. Не берусь судить о профессиональных достоинствах автора. И к тому же картины пишутся не только для того, чтобы их могли оценить профессионалы-художники. Они для нас, обыкновенных зрителей, в которых будят мысль, заставляют сопереживать и волнуют душу. Нам интересен автор — наш современник.

В милицию П. Батыралиев пришел не сразу, педагог по образованию, долгие годы работал в школе. Рисовать начал в детстве, часами мог наблюдать, когда этим занимался его отец. Истории, тоже работник правоохранительных органов, как, впрочем, и я.

«Так что милиция и живопись у нас, можно сказать, наследственные, — шутит он, — дети мои тоже увлекаются рисованием, а дальше посмотрим».

К детям у него отношение особое: и к своим, и к чужим. Любит — не то слово. Уровень общения другой — без наших привычных нравов, указаний и строгостей — на равных. И потому, когда при Доме пионеров он организовал изостудию, заниматься сюда пришли многие ребята. Впоследствии некоторые из них стали профессиональными художниками, как, например, Ирина Ким. Все эти годы он рисовал, как говорит сам, «для себя». Картины дарил друзьям, родным и близким. Потому, когда ко Дню милиции ему предложили ор-

ганизовать выставку во Дворце культуры «Фархад», поначалу растерялся. Потом проехался по знакомым адресам и «изъял» картины на время. Дальше — сплошная цепь случайностей, или так кажется на первый взгляд. На выставку заглянули сотрудники МВД СССР, которые приехали в область с очередной проверкой, встретились с автором полотен. В результате часть из них — на милициские темы — была отобрана для Центрального музея МВД СССР. О дальнейшей их судьбе П. Батыралиев узнал лишь недавно. А тогда не придал этому особого значения. Рисовал и снова дарил свои картины. Недавно в адрес областного УВД пришла телеграмма — вызов П. Батыралиева на выставку самодеятельного творчества сотрудников органов внутренних дел.

На этот раз в Москву он повез двенадцать работ, которые предстояло оценить профессионалам. Конечно, очень волновался. Но все обошлось благополучно — семь полотен занесены в каталог и включены в экспозицию Центрального музея МВД СССР. Во время собеседования Пулат узнал, что те пять «исчезнувших» картин экспонировались в Праге в Музее корпуса национальной безопасности. Остается только надеяться, что в будущем и жители нашей республики смогут познакомиться с полотнами земляка — организуется передвижная выставка по городам страны, которая затем отправится в Хьюстон. Так что путешествие в Штаты все-таки состоится, если не автора, то работ уже точно. И там, за тридевять земель, возникнут линии вечного и древнего города, людей, которые близки и дороги художнику, — все то, что составляет и наполняет его жизнь. Жалею, что не довелось мне увидеть «Автопортрет» П. Батыралиева. Во все времена каждый художник стремился отразить в нем свой внутренний мир, состояние души, особенности характера. Каким видит себя он сам? Каким хотел предстать перед современниками и потомками?

«Считаю, что мне присущи три качества: эмоциональность, оптимизм, интернационализм, — отвечает он, — а на портрете человек в форме, с озабоченным лицом и усталостью в глазах. Такая у нас работа... В общем, на милиционера похож».

Так кто же преобладает в нем в большей степени: милиционер или художник?

«Думаю, все-таки милиционер, художником я себя никогда не считал. Наверное, многие из моего поколения скажут сегодня, что профессию выбрали не ту. Времена тяжелые — людей терзает сомнения, они не находят приложения своим силам. Мне работа в органах позволила познать жизнь в полноте красок: черное и белое здесь проявляется в крайней степени. Когда устаю от мрачных тонов, выхожу на природу: озеро,

ночь, звезды, рыбалка — душа уходит. Мне кажется, что в эти мгновения я вырываюсь из какой-то оболочки, «запиренности» нашей. В отпуске обязательно беру краски, холст, много рисую. В последний раз отдыхал в санатории вместе с черныбыльцами, оставил на память им все свои работы».

Может быть, громко сказано, но за всем этим мне видится щедрость души талантливого человека. Необыкновенно открытый, общительный, с тонким чувством юмора, он имеет жесткую позицию по многим принципиальным вопросам нашего бытия. В его суждениях, как и в картинах, преобладают светлые тона, тона надежды.

«Недавно видел картину, — вспоминает Пулат, — на ней карта прибалтийских республик, с которой капает кровь на милицискую фуражку. Нельзя так. Конечно, художник должен отражать политическую жизнь, но созидать, а не разрушать, общество и так ожесточилось до предела. Помните, как у древних: «искусство смягчает нравы». Или у Достоевского — «красота спасет мир» — истина, которая должна быть в душе у каждого».

Теперь все-таки о миллионере, майоре П. Батыралиеве. Сегодня он заместитель начальника по личному составу ОВД Навоийского райисполкома. До этого работал на разных должностях. И что бы ни говорили сегодня о милиции у тех, кто предан профессии и по-иному себя не мыслит, жизнь нелегка. Работа круглые сутки, ни праздников, ни выходных, и постоянная тяжесть на плечах — опять что-то не успел — и тревога в душе. Расскажу лишь один эпизод из его жизни.

Все разворачивалось, как в классическом детективе. Во время патрулирования — Батыралиев тогда был старшим участковым инспектором — его внимание привлекли два незнакомца с дипломатами. Попросят предъявить документы — бросились бежать. Он вдогонку за одним из них, а когда почти настиг, увидел направленное на него дуло пистолета. Вечная пауза... Так и стояли они друг против друга, каждый для себя прокручивая ситуацию. А тут как назло рядом возникла женщина с ребенком.

«Выстрел все-таки раздался, но в воздух, потому что успел Батыралиев прижать преступника и стиснуть его руки. За задержание особо опасного вооруженного преступника П. Батыралиев был награжден медалью «За отличную службу в охране общественного порядка».

Вот и вся история о человеке, который охраняет наш покой и радуется своим творчеством. Когда встречается с такими, начинаешь верить, что все у нас образуется, вырвемся мы из этой тьмы.

Л. ЭБЕРЗЕНКО.



ИСПОРЧЕННЫЙ ПРАЗДНИК

Тяжелые дни переживает коллектив Ивановской ордена Трудового Красного Знамени ткацкой фабрики имени 8 Марта. Из года в год флагман текстильной промышленности страны встречает замечательные весенние праздники высокими показателями, с отличным исполнением. Работницы были уверены в будущем своего предприятия. А значит, и в своем. Ничего картина резко изменилась. Исчезли с лиц ткачих обязательные улыбки, да и чему радоваться, если нет работы. Ежедневно слышны шестистот исправных станков стая без дела. Десятки женщин ушли в вынужденный отпуск. Многим грозит увольнение.

Разлаживаются межреспубликанские

экономические связи. Резко сократились поставки хлопка из Узбекистана. Это мгновенно сказалось на выпуске пряжи, которую поставляет ткацкому предприятию Ивановская фабрика имени Балашова. Кроме того, цены на хлопок выросли, а на готовую продукцию пока не изменились. В результате — склады фабрики имени 8 Марта заполнены тканями, а полки ивановских магазинов пусты. Вот и мучаются здесь женщины, что делать, как жить дальше.

НА СНИМКЕ: пусто в цехе. К сожалению, такая картина стала привычной. Фото Г. ПОПОВА. (Фотохроника ТАСС).

ДУХОВЕНСТВО ОБРАТИЛОСЬ К ВОИНАМ

25 апреля руководство Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана выступило с обращением к призывникам и воинам Советской Армии.

В армейских рядах, говорится в обращении, несут боевую службу и представители мусульманских народов. Добросовестной службой, высокой дисциплиной они приумножают честь и славу Советской Армии, радуют своих командиров и своих родителей. Однако есть, к сожалению, и такие, кто недобросовестно выполняет свой долг, позорит звание защитника Родины. Выражая озабоченность, руководители духовенства напоминают, что подобное отношение к воинской службе в исламе считается большим грехом: религия призывает верующих защищать свою землю.

В обращении высказано пожелание, чтобы «наши сыновья, призванные служить в рядах армии, выполняли свой долг, добросовестно, с высоким мастерством и живыми, здоровыми вернулись домой».

З. ИСМАТУЛЛИНА, корр. ТАСС.

Бишкек.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ «ПЕДАГОГИКА НАВЫВОРОТ»

Так называлась статья, опубликованная в нашей газете 27 февраля сего года. Речь в ней шла о конкретных фактах «внуечных» взаимоотношений подростков — воспитанников Ташкентского профессионально-технического училища № 57. Возмущавшийся нейтралитетом администрации, отдельные из них буквально терроризировали своих сверстников, обирая их нередко подчистую.

Редакция получила письмо педагогического коллектива училища за подписью более двадцати его членов, в котором, в частности, говорится:

«Коллектив ПТУ-57 провел расширенный педагогический совет и по обсуждению данной статьи. Педсовет, обсудив статью, единогласно пришел к выводу, что статья изложена в искаженном виде и без знания содержания постановки (здесь и далее сохранена стилистика авторов письма — прим. ред.), учебно-воспитательной работы в училище. События, которые описываются в статье, происходили в сентябре 1990 года, правонарушители были выявлены работниками училища и переданы администрации в правоохранительные органы РОВД Ташкента направило представление в главное управление народного образования. В результате этого директора Л. Абдурашадова и зам. директора по воспитательной работе Ш. Инонтова (один из авторов письма в редакцию — прим. ред.) были наказаны. Был проведен педсовет по обсуждению данных фактов, на котором присутствовали и Б. Миренский (автор обсуждаемой статьи — прим. ред.). Педсовет ходатайствовал о привлечении А. Набиева и Э. Галетина (учащихся-вымогателей — прим. ред.) к ответственности, а также выявить некоего Дильшода. Однако в течение 6 месяцев виновные не наказаны, нам не сообщены меры, принятые к ним».

Из статьи можно сделать только один вывод, что педагогический коллектив училища никакой воспитательной работы не проводит, не ведет работу по предупреждению правонарушений и преступности среди учащихся, а создает атмосферу для разгула преступности. Наказан коллектив, а социально опасные правонарушители гуляют без наказания. Б. Миренский и А. Крестовников не привели ни одного конкретного примера, ни одной фамилии мастера или преподавателя, с кем они встречались, ни разу сами не были в училище. Статья написана со слов 1—2 учащихся. На педсовете Б. Миренский не смог привести ни одного конкретного факта, ни одной фамилии из работников училища, с кем встречались.

Педагогический коллектив училища, признавая имеющиеся факты правонарушений, считает, что статья не соответствует действительности и оскорбляет честь и достоинство педагогов».

Другими словами, если обобщить все вышеизложенное, авторы письма в редакцию уличают авторов статьи в тенденциозности. Педсовет «единогласно» выразил свое мнение по этому поводу. Однако при всем уважении к коллегиальному органу училища замечу, что голосованием такие проблемы не решаются. Нужны веские аргументы. А их-то в письме возмущенных педагогов, извините, с гулькин нос. Да и те крайне противоречивы. Судите сами: «правонарушители были выявлены работниками училища и переданы администрации в правоохранительные органы», и тут же: «в результате чего директор Л. Абдурашадова и зам. директора по воспитательной работе Ш. Инонтова были наказаны». Весьма неубедительна и ссылка преподавателей на то, что «Б. Миренский и А. Крестовников не привели ни одного конкрет-

ного примера, ни одной конкретной фамилии мастера или преподавателя». Помилуйте, члены педколлектива, чтобы убедиться в обратном, достаточно неспешно ознакомиться с содержанием неположившейся вам статьи! И мудро будет тогда не заметить конкретных примеров и знакомых фамилий.

Допускаю, в иных статьях могут быть натяжки, передергивания, неточность. И если такие сомнения возникают, следует обратиться к конкретным фактам, исходным материалам.

Передо мной заключение по двум уголовным делам. Одно из них возбуждено на основании заявления учащихся ПТУ-57 А. Ярцева, Ф. Самсонова, Ю. Кочина, И. Подкова об имевших место на территории училища фактах вымогательства и грабежа со стороны учащихся Э. Галетина, А. Набиева, У. Шарипова, бывшего выпускника Б. Файзинова и иных лиц, другое — по заявлению В. Милокова, прокурора военной прокуратуры, который является супругом Н. Милоковой — преподавателя математики того же ПТУ. Возбуждено оно еще 3 октября 1989 года, в день, когда неизвестные обокрали квартиру Милоковых. Факты, факты, факты... Причем ни один из них не противоречит приведенным в статье. Более того, ряд из них существенно дополнил бы материал А. Крестовского и Б. Миренского. Думаю, приведу их «нет смысла, поскольку этих фактов с лихвой хватило бы еще на одну солидную публикацию, вывод из которой следовал бы тот же: педагогический коллектив училища ослабил воспитательную работу. И как бы ни хотелось данному коллективу доказать обратное, как бы ни желал отвести от себя ответственность, к другому заключению здесь не прийти».

Письму об этом не для того, чтобы «оправдать» авторов статьи, задвигаясь самолюбием преподавателей, или злорадно бросить камень в последний, а с той лишь целью, дабы пресечь случившуюся перепалку, избежать очередной «телеграм» с модной нынче формулировкой: «поскольку на честь и достоинство». Ведь за этой гонимой легкой добычей о самих подростках, ради которых и была опубликована статья. К сожалению, о них-то в письме в редакцию ни слова. Впрочем, ошибаясь. Есть в послании короткая, но полная пренебрежения фраза: «Статья написана со слов 1—2 учащихся». Выходит — не солидно.

Но давайте все-таки отбросим амбиции и снизойдем. Снизойдем до нужд души «1—2 учащихся», хотя их, нуждающихся в содействии, к сожалению, куда больше. Не случайно продолжает оставаться острой проблема набора в наши ПТУ молодежи. Отдельные из них, благодаря «отлаженному» механизму вербовки учащихся, по сути стали спонсором неблагополучных детей. Разве дело, когда школьников буквально выкупают перспективой оказаться в стенах того или иного ПТУ? В подобной ситуации вполне понятна тревога родителей за судьбу своих чад.

Не обманывает нас и статистика — по его печальному вердикту кривая правонарушений среди подростков — учащихся ПТУ — стремится круто вверх. Уж не здесь ли выработываются у них первые навыки, которые затем, в период армейской службы, оборачиваются самой махровой «дедовщиной»? Кого же в этом винить? Словом, пора нам, наконец, задуматься, а главное, позаботиться о чести и достоинстве наших подростков. И тем, кто готов с болью в сердце поднять эту проблему, поделиться своими мыслями, мы с удовольствием предоставим место на газетной полосе.

Ш. БАМБЕКОВ.

СОВЕЩАНИЕ НАРКОЛОГОВ

ВЧЕРА в Ташкенте закончилось международное рабочее совещание по теме «Алкоголизм и наркомания». Его проводит Всесоюзный научный центр медико-биологических проблем наркологии Минздрава СССР.

Директор центра Н. И. Иванец объяснил, что подобные совещания периодически проводятся в различных регионах страны. Адреса предыдущих — Москва, Бaku.

— Нашнее совещание преследует две цели — познакомиться с наркологической обстановкой в республике, с исследованиями медиков Узбекистана, а также обсудить общие проблемы и совместные разработки в этой области с зарубежными учеными, наметить план будущих изысканий. К нам приехали ведущие специалисты и эксперты Австрии, Бельгии, Венгрии и Польши.

Главный нарколог Минздрава Узбекской ССР Д. А. Захидов, выступивший на совещании с вступительным словом, обрисовал проблемы наркологической и психиатрической служб республики. Практически во всех областях созданы наркологические диспансеры, есть они и в отдельных городах, группах районов. Открыты две больницы.

Но основная работа по выявлению и лечению больных ложится на наркологические кабинеты, которых в республике около 190. Однако мало среди них подростковых, нужда в которых растет с каждым годом. К сожалению, существует большой пробел по выявлению подростков-наркоманов, особенно токсикоманов. Долгое время считалось, несмотря на доступность наркотических веществ растительного происхождения, что наркоманов у нас нет. Эта практика замалчивания — одна из причин нынешнего бедственного положения, кстати, не изжитая до конца и по сей день. К примеру, официальная цифра больных токсикоманией в республике — около 600 человек, не отражает реальной картины. Она говорит о низкой эффективности выявления и регистрации больных наркологическим профилем, что в свою очередь указывает на слабую материальную базу наркологической службы.

Не доходят руки до капитальных исследований этой проблемы и у ученых республики. Хотя опять-таки цифровые показатели обнадуживают. За два года защищены три докторские диссертации по вопросам алкоголизма. Есть в республике и аспиранты, и докторанты, и врачи-практики, занимающиеся наркологической тематикой. Однако пока эти исследования ведутся спонтанно, нет координационного научного центра, планирующего и концентрирующего достижения медиков.

Проблема наркоманов не только медицинская, это прежде всего проблемы социальные, от их разрешения зависит здоровье общества, и будем надеяться, что проводимые в Ташкенте совещание послужит его укреплению.

Наш корр.

ПАЛЬЦЫ ПРИРОСЛИ

Беда нагрянула, как всегда, неожиданно. Пропуская доску через пила-рму в Пскентском объединении райшкола, монтажник кооператива «Бентемир» вдруг ощутил резкую обжигающую боль. Пилой ему отрезало фаланги пальцев левой руки.

Все дальнейшее проходило как в кошмарном сне. Товарищи по работе, поначалу растерявшиеся, все же собрались тут же обратиться в Пскентскую ЦРБ, где на сигнал о помощи отреагировали, к счастью, без проволочек.

Врачи сразу поняли, что помощь ему смогут оказать лишь в одном месте. Через полтора часа над незадачливым кооператором уже «колдовали» хирурги Республиканского центра микрохирургии Эльдар Фаридович Урманов и Виктор Иванович Самарцев. Два часа понадобилось им, чтобы пришить кисть на место, два дня — чтобы нормализовать кровообращение.

С «Умидом», который, как он себя рекламирует, «занимается всем, всем, всем», в том числе, и социальное, и поставками вычислительной техники, мы познакомимся в мае 1990 года. А уже в июне уверовавший в идеалы новых рыночных взаимоотношений институт «Узгипроавто» заключил с «Умидом» договор на поставку двух комплектов персональных компьютеров типа IBM PC/XT на общую сумму 100 тысяч рублей, то есть по 50 тысяч за комплект. Согласно договору о предоплате «Узгипроавто» была выплачена вся сумма сразу, несмотря на финансовые трудности, под условия гарантийной оплаты поставки двух компьютеров в течение июня того же года. Получив деньги, «Умид» поставил только один компьютер.

Такова, собственно, краткая история нашего знакомства. В дальнейшем нам пришлось избрать для общения эпистолярный жанр, так как все попытки договориться устно с представителями молодежного центра не увенчались успехом. Вот, так сказать, избранные места из переписки:

«Согласно договору № 17 от 30 мая 1990 года центр «Умид» обязался поставить два комплекта программно-технического комплекса. Срок договора истек 30 июня 1990 года. Обязательства вами выполнены частично, т. е. поставлен только один комплект, недостающая составляющая на данное время 50 тысяч рублей».

В ответ — молчание. «В связи с тем, что срок поставки

Сейчас пациент чувствует себя нормально, разрабатывает руку, готовится к выписке.

Республиканский центр микрохирургии, созданный при 6-й городской больнице, пока является единственным в Среднеазиатском регионе медицинским учреждением, в котором проводятся операции подобного рода.

Контингент больных здесь специфический. Пациентами центра являются, как правило, те, кто, работая с электроприборами или электроустройствами, проявил неосторожность в обращении с этими орудиями труда.

Оснащен центр по нынешним временам, можно сказать, отлично. Современные микроскопы, микроинструментарий помогают хирургам ювелирно прорабатывать тончайшие операции, сшивать невидимые глазу сосуды.

В прошлом году Республиканский центр микрохирургии принял 747 пациентов, 680 из них было успешно прооперированы. Возвращены к полноценной жизни сотни обреченных на инвалидность людей.

Среди операций, проведенных хирургами, есть и совершенно уникальные. Так, например, юному пациенту из Диембала операция по спасению руки была проведена через 22 часа после несчастного случая.

6 лет существует Республиканский центр микрохирургии, но о нем, к сожалению, мало кто знает. Не потому ли людей с подобного рода травмами стараются срочно отправить в Москву. Трата на дорогу драгоценные минуты и часы, отведенные пострадавшему до того момента, пока процесс не приобретает необратимый характер.

Пусть никогда не произойдет с вами такого несчастья. Но если оно все же случится, помните, помочь вам смогут в Республиканском центре микрохирургии.

Е. ТРАВАС, А. ЭРГАШЕВ.

УМИД: НАДЕЖДА ИЛИ «БЕЗНАДЕГА»?

Что тут, казалось бы, выяснять — да, «умид» в переводе на русский означает «надежда». Хорошее и очень доброе слово. И называя им экспериментальный центр молодежного досуга, учредители — Кировский райком комсомола Ташкента — как бы давали надежду в руки и нам — своим потенциальным деловым партнерам. Но, как оказалось, значение слова и его содержание в данном конкретном случае не совпали, и свой отход не из области языкознания казус наш институт испытал на собственной шкуре.

С «Умидом», который, как он себя рекламирует, «занимается всем, всем, всем», в том числе, и социальное, и поставками вычислительной техники, мы познакомимся в мае 1990 года. А уже в июне уверовавший в идеалы новых рыночных взаимоотношений институт «Узгипроавто» заключил с «Умидом» договор на поставку двух комплектов персональных компьютеров типа IBM PC/XT на общую сумму 100 тысяч рублей, то есть по 50 тысяч за комплект. Согласно договору о предоплате «Узгипроавто» была выплачена вся сумма сразу, несмотря на финансовые трудности, под условия гарантийной оплаты поставки двух компьютеров в течение июня того же года. Получив деньги, «Умид» поставил только один компьютер.

Такова, собственно, краткая история нашего знакомства. В дальнейшем нам пришлось избрать для общения эпистолярный жанр, так как все попытки договориться устно с представителями молодежного центра не увенчались успехом. Вот, так сказать, избранные места из переписки:

«Согласно договору № 17 от 30 мая 1990 года центр «Умид» обязался поставить два комплекта программно-технического комплекса. Срок договора истек 30 июня 1990 года. Обязательства вами выполнены частично, т. е. поставлен только один комплект, недостающая составляющая на данное время 50 тысяч рублей».

Сейчас пациент чувствует себя нормально, разрабатывает руку, готовится к выписке.

Республиканский центр микрохирургии, созданный при 6-й городской больнице, пока является единственным в Среднеазиатском регионе медицинским учреждением, в котором проводятся операции подобного рода.

Контингент больных здесь специфический. Пациентами центра являются, как правило, те, кто, работая с электроприборами или электроустройствами, проявил неосторожность в обращении с этими орудиями труда.

Оснащен центр по нынешним временам, можно сказать, отлично. Современные микроскопы, микроинструментарий помогают хирургам ювелирно прорабатывать тончайшие операции, сшивать невидимые глазу сосуды.

В прошлом году Республиканский центр микрохирургии принял 747 пациентов, 680 из них было успешно прооперированы. Возвращены к полноценной жизни сотни обреченных на инвалидность людей.

Среди операций, проведенных хирургами, есть и совершенно уникальные. Так, например, юному пациенту из Диембала операция по спасению руки была проведена через 22 часа после несчастного случая.

6 лет существует Республиканский центр микрохирургии, но о нем, к сожалению, мало кто знает. Не потому ли людей с подобного рода травмами стараются срочно отправить в Москву. Трата на дорогу драгоценные минуты и часы, отведенные пострадавшему до того момента, пока процесс не приобретает необратимый характер.

Пусть никогда не произойдет с вами такого несчастья. Но если оно все же случится, помните, помочь вам смогут в Республиканском центре микрохирургии.

Е. ТРАВАС, А. ЭРГАШЕВ.

Бишкек.

СМЕХ СКВОЗЬ СЛЕЗЫ

КОНСТРУКТОР ДЛЯ ПАПЫ

Если у жены появляется загадочное выражение во взгляде — ожидай сюрприза. И в этот раз я понял — что-то случилось. Заглянул на кухню — пусто. Лишь в углу невнятно урчал холодильник.

— Я купила кухонный гарнитур, — упредела жена. — Скоро привезут. Один раз можно постоять.

Шли дни. Я привык завтракать и ужинать стоя, приспособив в качестве стола холодильник. И вдруг жена возмущалась: — Будь же, наконец, мужчиной! Я все сделала сама, так узнай хотя бы, что с нашим гарнитуром!

Требование взбодрило, и я стал мужичной. Почувствовал могучий прилив сил, потребность действовать. Отправные данные получаю у жены: — Деньги за гарнитур приняты работниками мебельного магазина. За транспортировку мебели уплачено там же представителю экспедиции «Транс-агентство». На всякий случай, покупатель дает телефон диспетчера «Транс-агентства». Если мебель в указанный срок не привезут, нужно звонить...

Итак, имея телефон, приступаю к действию.

Звоню. Диспетчер вежливо сообщила, что о судьбе моего заказа не имеет ни малейшего представления.

А кто же имеет?

Переговоры заходят в тупик.

В мебельном магазине вокруг представителя толпа. Из нее доносится: «Вы же умный человек!» Видно, дураки мебель не покупают. В кабинете завмага представитель переходит в атаку: — И чего вы от меня хотите? Моё дело — получать деньги. Я человек маленький — «нуль».

— Но ведь деньги платили вам, — пытаюсь перехватить инициативу, — значит, вы должны...

— Я никому ничего не должен, — с блеском опытного полемиста парирует представитель. — Я «нуль», мое дело... — Получать деньги, — договариваю за него.

Уже с улицы слышу, как представитель добивает очередного клиента, утверждая, что тот «умный человек», да к тому же еще и «интеллигент».

Рассказываю своему соседу о злоключениях, тот хохочет: — У меня табуретки четвертый месяц лежат...

От него же узнаю, что мебель готовит завод Минместврома.

Дальше, как говорится, дело техники: связываюсь с министерством, оно меня перенаправляет в управление, в свою очередь, — на завод. Еще два дня телефонных переговоров, и наконец...

И наконец появился разгневанный

молодой человек:

— Почему вчера днем не были дома?

Объясняю, что просидел дома неделю — больше нельзя, пора и работать. Между тем двое дюжих молодых людей сбросили на землю содержимое кузова, уехали в машину и лишь шофер по привычке спросил: — Деньжат для почину не дашь?..

...Сыниска, глядя на связки досок и какие-то свертки и детали, восторженно завопил: — Ура! Вот это «Конструктор»! Теперь, папка, найраемса!

Устами младенца глаголет истина — я найрался влсасть.

Конец для меня в общем-то счастливый — операция завершилась с минимальными потерями. Судя по глазам жены, в ближайшем время новых сюрпризов с гарнитуром не ожидается. Как-то миг, когда она увидела собранные мною табуретки, в ее глазах полыхнули молнии гнева. Но я ее успокоил. Сказал, что напишу в газету, а на гонимор куплю четыре новых табуретки. Готовых.

Зачем? Дело в том, что шурупы оказались длинными, пробили сиденья. Колотся.

Зато у меня от комплекта осталось с полсотни каких-то деталей. Может быть, кому потребуются!

И. ЛОПАТИН.

АКТУАЛЬНЫЙ АНЕКДОТ

Уехал бывший советский гражданин за границу. Устроился там на работу по своей прежней специальности: стал продавать мясо в ларьке. Утром доставили ему от хозяйки туши и сказали: вот товар на пять тысяч שקלים. Вечером он сдает выручку — семь тысяч שקלים. Хозяйка удивлена. На следующий день история повторилась. И на третий — тоже. На четвертый хозяйка решила незаметно проследить за тем, как же новый работник торгует и откуда лишняя прибыль. А наутро пригласила мясника к себе, выдал ему пособие и уволила.

Огорчился мясник. Пошел устраиваться к другому хозяину. Ну а тот, как у них водится, звонит первому, спрашивает: — Почему он у тебя так мало проработал? Что — ворует?

— Нет, он честный. Но у него пережитки социализма: он мясо с костями продает, а зядак всех покупателей моих распугает...

Доставля Юрий МУРАДОВ.

— Сказка о том, как жил старик со своей старухой и самого синего моря, но увлекся золотой рыбкой и в итоге остался у разбитого корыта.

Филипп АРХОВ.

— Пароль деалпрессы: «Союз почти не виден».

— Эмблема: «Экономическая».

— Цирк — «Ценная Инициатива Рядовых Кооператоров».

— Дошли до ручки, а открыть дверь не можем.

— Диктатура денатурата.

«МОДНОЕ» ИЗДЕЛИЕ

Повеселили ткани арде... А платье аюру сдать в утиль. Все потому, что даже в моде еще силен командный стиль!

ОРАТОР

Узнали нашего Емелью! Не зря избрал его район. Изнач он с места всю неделю: — Включите пятый микрофон!

КТО ОНИ

Если тигр не поддается дрессировке, Если дрессировщика зовут, В данном случае ответ короткий: Он — дитя свободы или осл!

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Кооперативу «Модерн» требуется специалист с высшим законченным образованием.



рогатинки

— Наш опыт неоспоримо свидетельствует: для перехода от развитого социализма к неразвитому нужен рынок. — С повышением цен дети стали нам значительно дороже.

— Да здравствует очередь — великая сила, объединяющая партии, нации и народности с утра до вечера.

— Неформальное общество внаше выражает глубокую признательность за непопулярные цены на водку и заверяет, что отныне алкоголики будут главным заповедником соревнования за те, чтобы быстрее донабраться до светлых сияющих вершин.

— Во избежание серьезных последствий не давайте резких движений при переходе к рынку.

ОЗОДИ.

— Пришла. Гуманитарная помощь. Стоим. Каждый с протанутой рукой. Работа замерла. Предприятия останавливаются. А как же работать? Одна рука занята. Другой нельзя. Бесплатный обед повсюду еще можно. Лонкой. Стоим. Чего стоим! Чего стоим!

ДЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА

— Сказка о Волке и его супруге Козе, у которой семеро козлят от первого брака.

АССАЛОМ АЛЕЙКУМ—МИР ВАМ!

УЗБЕКСКИЙ ЯЗЫК

ПРАКТИКУМ РАЗГОВОРНОЙ РЕЧИ

ЗАНИЯТА ВЕДЕТ ДОЦЕНТ Р. АБДУСАМАТОВА

6. ЗНАКОМСТВО

При знакомстве чаще всего пользуются известными стереотипными фразами. Их выбор зависит от конкретной ситуации и установившихся отношений, которые характеризуют условия для осуществления знакомства (официальные, неофициальные). Таких фраз в узбекском языке много. В основном они нейтральны:

— Танишсанг рухсат этинг! — Разрешите познакомиться!

— Келинг, танишайлик... — Давайте познакомимся...

— Келинг, танишб олайинг! — Давайте познакомимся!

— Сиз билан танишсан буладимиз! — Можно с вами познакомиться!

Неофициальная обстановка дает возможность в каждом конкретном случае найти наиболее подходящий вариант дальнейшего уточнения информации, необходимой для знакомства. Обычно в таких случаях задают вопросы:

— Исмингиз нима! — Как вас зовут?

— Фамилиянгиз нима! — Как ваша фамилия?

— Исмин-шарифингиз нима! — Как ваше имя и отчество?

На эти вопросы отвечают: — Менинг исми (Вера, Вадим...) — Моё имя (Вера, Вадим...).

— Менинг фамилиям (Иванов, Петрова...) — Моя фамилия (Иванов, Петрова...).

Представившись, можно также поинтересоваться именем, фамилией: — Сизнинг исмингиз нима! — А как вас зовут?

— Сизнинг фамилиянгиз нима! — А как ваша фамилия?

— Сизнинг исми-шарифингиз нима! — А как ваше имя и отчество? Удовлетворенность говорящих при составлении знакомства выражается следующими репликами: — Жуда турсандим! — Очень приятно! (Я очень рад (рада))!

— Сиз билан танишганимдан хурсандим! — Я рад (рада) с вами познакомиться!

— Сиз билан танишганимда жуда турсандим! — Я очень рад (рада) познакомиться с вами!

турсандим! — Я очень рад (рада) познакомиться с вами!

В тех же ситуациях, когда знакомит третье лицо, в узбекском языке употребляют следующие выражения: — Сизим дустим билан таништироқчимиз. — Я хочу вас познакомиться с моим другом.

— Сизим акам (укам) билан таништироқчимиз. — Я хочу вас познакомиться с моим братом.

— Сизим олам (синглим) билан таништироқчимиз. — Я хочу познакомиться вас с моей сестрой.

— Сизим дустим (дугонам) билан таништироқчимиз. — Я хочу познакомиться вас с моим другом (моей подружкой).

— Мархамат, урқот Петров билан танишинг. — Пожалуйста, познакомьтесь с товарищем Петровым.

Запомните следующие слова и словосочетания: ўқучи — ученик, ўқитувчи — учитель, талаба — студент, дотла — преподаватель, тарбиячи — воспитатель, хашмира — медсестра, хайдоч — водитель, ишчи — рабочий, дехқон — крестьянин, илмий ходим — научный работник.

Объявление

ГАСТРОЛИ

НИКОЛАЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УКРАИНСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ И МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ ПО СОЦИАЛЬНО-ТВОРЧЕСКОМУ ЗАКАЗУ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР В ПОМЕЩЕНИИ ТАШКЕНТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕАТРА МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ (ОПЕРЕТТЫ)

с 3 по 31 мая 1991 года 4, 5, 14, 15, 30, 31

ЛЮБОВЬ — ВСЕГДА ЗАГАДКА Спектакль-концерт по страницам оперетт в двух действиях.

18, 19, 26 Е. Пятчин по М. Шолохову

БАВИН ВУИТ Назарья музыкальная комедия в 2-х действиях.

21, 22, 23, 29 Р. Лямурье

БРАК ПО-ФРАНЦУЗСКИ Комедия в 2-х действиях.

7, 8, 10, 11, 12, 25 И. Пуаро

ИСКУССТВО ИЗМЕНИТЬ, или СЕМЕЙНЫЙ УИК-ЭНД Дети, для вас!

Ироническая комедия нравов в 2-х действиях.

3, 16, 17, 28 М. Васильев, М. Старичков, Н. Лысенко

МАЯСКАЯ НОЧЬ Народная музыкальная комедия в 2-х действиях.

9, 24 И. Понлад, В. Вегма, М. Тичач по И. Карпенко-Карому

ПОМОЛВЛЕНА — НЕ ВЕНЧАНА Музыкально-поэтическая драма в 2-х действиях.

5, 7, 8, 9

Музыка В. Уреса С. Богомазов

КАПУСТНАЯ КОЧЕРЫЖКА Музыкальная сказка.

14, 15, 19, 21, 22, 23 Музыка Н. Фалько Г. Усач

УЧЕНИК ЧАРОДЕЯ Музыкальная сказка.

На сцене театра имени М. Горького

11, 12, 13 ЛЮБОВЬ — ВСЕГДА ЗАГАДКА Спектакль-концерт по страницам оперетт в 2-х действиях.

28, 29, 30

ИСКУССТВО ИЗМЕНИТЬ, или СЕМЕЙНЫЙ УИК-ЭНД Ироническая комедия нравов в 2-х действиях.

Главный режиссер театра — Олег Игнатев.

Начало вечерних спектаклей в 19.00, дневных в 10.00 и 13.00, в выходные дни начало вечерних в 18.00, дневных в 10.00 и 12.00.

Справки по телефонам: 77-85-92, 77-84-63.



телекурвер

ОБО ВСЕМ ПОНЕМНОГУ

Праздничная неделя полна развлекательных передач. Это совсем не плохо. Тем более что выходных у нас — несколько подряд.

ЦТ-I

— «Бисерирует камерный оркестр «Виртуозы Москвы» — 29 апреля в 18.30.

— По просьбам телезрителей фильм транслируется художественный фильм «Театр» (29 апреля в 21.15).

— Большой концерт звезд эстрады, победителей I и II фестивалей «Ступень к Парнасу» состоится 1 мая в 15.10.

— На прошлой передаче «Поле чудес» суперприз не «уплыл» от участников. Эта игра кроссвордистов становится интересной из-за острых моментов выигрывания призов. Что будет в следующий вторник?

— КВН [1 мая в 16.25] и «Брейринг» [4 мая в 23.30] — еще две игры, которые нам не миновать на будущей неделе. К ним прибавляется еще и «Счастливые случаи» [2 мая в 21.15] — целый парад эрудиции, рекламы, призов и развлечений.

— Художественный фильм «Князь Удача Андреевич» [1 мая в 19.10] — с глубоким нравственным и философским настроем.

— «50 на 50» [2 мая в 12.50] и сразу после «Шире круг» [2 мая в 15.35] — песенные марафоны.

— «По страницам американского кино» (2 мая в 16.30). Называю только несколько хорошо знакомых нам фильмов США, с которыми мы сложим восторжиться: «Серенада Солнечной долины», «Большой вальс», «Большая гоним», «Кабаре», «Любимец Нового Орлеана», «Полночный поцелуй» и т. д.

— Концерт Государственного академического ансамбля танца под руководством Игоря Моисеева, Высочайшее мастерство [3 мая в 21.15].

— «Тайны пражского архива» — передача об истории и материале русского зарубежного исторического архива [4 мая в 17.30].

— Художественный фильм Андрея Ростоцкого «Зверобой» по Фениморю Куперу, презентация которого состоялась на этой неделе [5 мая в 09.05].

— Конкурс песни Евровидения (Италия) — целый праздник для любителей зарубежной эстрады [5 мая в 21.30].

ЦТ-II

— Показательные выступления сильнейших мастеров акробатики и прыжков на батуте — дух захватывает [29 апреля в 19.45].

— «Стариковское дело» — этот спектакль по Шукшину, конечно же, будет иметь зритель [1 мая в 11.10].

— «Хозяйка кабары «Судьба» — творческий вечер поэта Н. Денисова — 1 мая в 17.10.

— Спектакль «Проснись и пой» Московского театра сатиры. Он поднимет настроение и прибавит радужных красок в вашу жизнь [2 мая в 09.50].

— Художественный фильм «Дни Турбиных» — надо обязательно смотреть. Это Михаил Булгаков [2 мая в 22.05].

— Встреча с лучшими спортсменами 1990 года — 3 мая в 19.45.

— Киносерпантин — 4 мая в 17.45.

СЛУЖБА 069

Я ЖЕЛАЮ всем вам никогда не иметь в ней необходимости. Но, к сожалению, мало кто из нас обходится без нее — без справочного алчного бюро.

В последние время дозвониться туда стало легче, подключены 10 линий связи. В день работники дают 300 консультаций. Но, что греха таить, все ли из 300 — удовлетворительные ответы. Увы! Заведующая Центральным справочным бюро Нелли Ивановна Фролова констатирует, что лекарств у нас становится все меньше.

А еще в передаче «Аптека слушает» будут гости, от которых зависит наличие лекарств в наших аптеках. Это заместитель генерального директора производственного объединения «Фармацевт» Е. А. Нечеева и работники этого объединения. Они расскажут о новых формах отпуска лекарств. Отпуская их нам, действительно, будут меньше — это (по планам) воспитает у нас культуру приема и хранения лекарств, многие препараты вы сможете получить только по рецепту и т. д.

Интересующие вас вопросы вы можете задать фармацевтам по телефонам 41-01-62, 41-92-86, 41-92-73 29 апреля в 21.15 по УзТВ-II.

«Калейдоскоп»

премьера УзТВ

НОВАЯ часовая передача Узбекского телевидения «Калейдоскоп» (как обещают ее авторы) — очаровательная музыка и полезная информация, добрый спутник нашего досуга, яркая и привлекательная реклама, ключ к хорошему настроению.

Не первый раз нам предложат детскую игру «Менеджер», расскажут, как можно модно, элегантно и дешево одеться на 3-м этаже Ташкентского ЦУМа, покажут модели обуви и новые игрушки «Семурга», поднимут проблемы национальной ткани хан-атлас.

Итак, смотрите «Калейдоскоп» 29 апреля в 22.00 по УзТВ-II.

МНОГО ГОЛОСОВ — ОДИН МИР

Это тоже премьера, новый сериал, подготовленный под эгидой ЮНЕСКО Голландской телекомпанией при участии главной редакции народного творчества. Прекрасный мир культурной традиции, которая была немного забыта нами, откроет эта передача. Речь идет об искусстве рассказчиков. Новая серия передач «Много голосов» — один мир! Представит рассказчиков со всего света [1 мая в 10.15 по ЦТ-I].

«КИНОСЕРПАНТИН»

Передача представляет новую рубрику — «Видеосит», это видеосюжеты об актерам. Все, что творится в их жизни (правда, только в творческой), будет фиксироваться и станет основой сюжетов передач будущих. А на этот раз мы встретимся с Людмилой Чурсиной, Олегом Анорьевым, Леонидом Хейфицем [4 мая в 17.45 по ЦТ-II].

«ОЧЕЙ

ОЧАРОВАНЬЕ»

ВСЕ новое нам интересно. И приятно, когда наши ожидания оправдываются. Так случилось с новым коллективом — театром классического балета Узбекистана под руководством Олега Узакова. Повтор передачи «Очей очарованье» — 3 мая в 22.00 по УзТВ-II.

А любители балета с удовольствием посмотрят балет Петра Ильича Чайковского «Лебединое озеро» — спектакль Ленинградского государственного академического театра оперы и балета имени Мусоргского [1 мая в 13.00 по ЦТ-II].

С ПРАЗДНИКОМ НАС!

ПЕРЕДАЧА «Сегодня вечером» посвящена почти целиком Дню печати. Я не буду рассказывать, в какие газеты пригласят вас тележурналисты и с кем из газетчиков вы встретитесь. Пусть это будет сюрпризом для вас. Среди телезрителей много подписчиков этих газет. Скажу только, что самые новые газеты республики в список приглашенных не попали.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II. Там, кстати, будет сюжет, интересный всем, — подготовка к рынку в Ташкенте и медицинское обслуживание его жителей. С г. лезвием встретится заместитель председателя Ташгорисполкома тов. Юлдашев.

Смотрите передачу «Сегодня вечером» 2 мая в 19.05 по УзТВ-II